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आमुख 

 वर्तमान में शालाओ ंमें आकलन की प्रक्रिया को और अक्रिक प्रभावशाली बनाने र्था क्रशक्षकों 

और छात्रों में क्रवषयों की समझ को अक्रिक क्रवकक्रसर् करने से क्रलए अच्छे प्रश्नों का क्रनमातण होना 

आवश्यक ह।ै   

 इस उद्दशे्य की पकू्रर्त के क्रलए SCERT द्वारा पाठ्यिम के आिार पर प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया 

गया ह।ै प्रश्न बैंक के माध्यम से क्रशक्षण अक्रिगम संबंिी उद्दशे्यों की पकू्रर्त की जा सकर्ी ह।ै क्रशक्षक इसका 

उपयोग पढ़ाने, परीक्षा लेने र्था छात्र स्वआकलन के क्रलए कर सकरे् ह।ै 

 बच्चों में सीखने-क्रसखाने की प्रक्रिया को (सम्पणूत पाठ्यिम) पणूत क्रकया जाना ह।ै इसी आिार 

पर कक्षा 1 से 8 के क्रलए कक्षावार क्रवषयवार प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया गया। क्रनक्रमतर् ’प्रश्न बैंक’ में 

कक्षा के अक्रिगम स्र्र का ध्यान रखा गया ह ैर्था सम्पणूत पाठ से प्रश्न क्रनकाले गए हैं, प्रश्नों को वस्र्ुक्रनष्ठ, 

अक्रर्लघ ुउत्तरीय, लघ ुउत्तरीय, दीघत उत्तरीय िम में रखा गया।    

 सकृ्रजर् ’प्रश्न बैंक’ में समाक्रहर् प्रश्न ज्ञानात्मक, समझ, अनपु्रयोग, क्रवशलेषण आिाररर् ह ैएवं 

क्रवद्याक्रथतयों के स्र्रानरुूप हैं। यह ’प्रश्न बैंक’ अध्ययन अध्यापन में अन्यन्र् महत्वपणूत ह,ै क्योंक्रक इसके 

द्वारा क्रवद्याक्रथतयों के अपेक्रक्षर् कौशलों के क्रवकास को जांचा-परखा जा सकेगा और पाठ्यपसु्र्क में 

वक्रणतर् अविारणाओ ंको समझने के सरलर्ा होगी। इन प्रश्नों के माध्यम से बच्चे स्वयं को सक्रिय रख 

पाएँगे र्था बच्चों में स्वयं करके सीखने, अपने पररवेश को समझने, र्कत  करने, क्रचंर्न करने, अपने 

अनभुवों की अक्रभव्यक्रि आक्रद गणुों का क्रवकास हो सकेगा। इस ’प्रश्न बैंक’ के माध्यम से बच्चों में 

भाषायी कौशलों के क्रवकास के साथ क्रवषय-वस्र् ुकी समझ क्रवकक्रसर् होगी। क्रशक्षकों को यह ’प्रश्न बैंक’ 

क्रवषयवस्र् ुको सरल एवं क्रवकक्रसर् करने में उनकी मदद करेगा। 

 यह ’प्रश्न बैंक’ क्रशक्षकों एवं छात्रों के क्रलए उपयोगी ह ैक्रशक्षकों से आग्रह ह ैक्रक ’प्रश्न बैंक’ का 

अध्ययन कर इनकी उपयोक्रगर्ा सकु्रनक्रिर् करें।  

संचालक 

एस.सी.ई.आर.टी.,छ.ग.,रायपुर 
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अध्याय - 1 दोहराना 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि - 

प्रश्ि 1.  

               

 गोलाकार आकृनत पर कौि सी संख्या ललखी हुई है? 

 (अ) पच्चीस         (ब) पैंतीस 

 (स) पैंताललस    (द) पचपि 

उत्तर - (स) पैंताललस 

प्रश्ि 2. ददये गये बण्डल व खुले तीली को लिलाकर गगििे पर कौि सी संख्या 
होगी? 

 

 

 

 (अ) 30         (ब) 306 

 (स) 36            (द) 63 

उत्तर - (स) 36                    

प्रश्ि 3. वह संख्या कौि सी होगी जिसके ईकाई के स्थाि पर 7 व दहाई के 
स्थाि पर 9 है? 

 (अ) 87            (ब) 67 

 (स) 79            (द) 97 

उत्तर - (द) 97  

25 45 35 55 
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प्रश्ि 4. ईकाई के स्थाि पर 8 व दहाई के स्थाि पर 5 हो, वह संख्या कौि सी है? 

 (अ) अट्ठाईस         (ब) अड़तालीस 

 (स) अिठावि      (द) पच्चासी 

उत्तर - (स) अिठावि 

प्रश्ि 5. 18, 27, 39, 43 इििें से सि संख्या कौि सी है? 

 (अ) 18            (ब) 27 
 (स) 39           (द) 43 

उत्तर - (अ) 18            

प्रश्ि 6. ददए गये संख्याओं िें से ववषि संख्या पर गोला लगािा हो, तो ककस 
संख्या पर गोला लगािा सही है? 

  22, 25, 88, 94,  

 (अ) 22             (ब) 25 
 (स)  88        (द) 94 

उत्तर - (ब) 25 

प्रश्ि 7. ददये गए क्रि िें अगली संख्या कौि सी होगी? 

  11, 18, 25, 32.......... 

 (अ) 12            (ब) 19 
 (स) 33           (द) 39 

उत्तर - (द) 39 

प्रश्ि 8. 35 और 22 का योगफल ककतिा होगा? 

 (अ) 12           (ब) 22 
 (स) 35           (द) 57 

उत्तर - (द) 57 
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प्रश्ि 9. 31 िें से 24 घटाि ेपर ककतिा बचगेा? 

 (अ) 7             (ब) 17 

 (स) 30         (द) 55 

उत्तर - (अ) 7   

प्रश्ि 10. एक पकेैट बबजस्कट 5 रूपये िें लिलता है तो ऐसे ही 6 पकेैट बबजस्कट 
के ललए ककति ेरूपये देिे होंगे?           

 (अ) 5 रूपये        (ब) 11 रूपये 

 (स) 10 रूपये        (द) 30 रूपये 

उत्तर - (द) 30 रूपये 

प्रश्ि 11. बताओ बाक्स िें कौि सी संख्या होगी? 

 5  3 =  

 (अ) 2             (ब) 8 

 (स) 15          (द) 53 

उत्तर - (स) 15 

प्रश्ि 12.   7 +        = 11 बाक्स िें कौि सी संख्या होगी? 

 (अ) 3              (ब) 4 

 (स) 7          (द) 11 

उत्तर - (ब) 4 
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अतिलघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. तीललयों के बंडल और खुले को देखकर संख्या ललखो - 

 

 
उत्तर - 45  

प्रश्ि 2. दी गई संख्याओं को बढ़त ेक्रि िें ललखो- 
 26, 15, 57 

उत्तर - 15, 26, 57 

प्रश्ि 3. दी गई संख्याओं को घटत ेक्रि िें ललखो- 
 15, 28, 63 

उत्तर - 63, 28, 15 

प्रश्ि 4. हल करो -  34 
              + 15 
हल -  

            34 
             + 15 
    49 
उत्तर – 49 
प्रश्ि 5. हल करो -  
             76 
             -  35  
हल -         
               76 
       - 35 
    41  

उत्तर – 41 
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प्रश्ि 6. हल करो -  
         5  2 
उत्तर -  5  2 = 10 

प्रश्ि 7. ददए क्रि िें अगली संख्या कौि-सी हैं? 
       5, 15, 25, 35.............. 
उत्तर - 5, 15, 25, 35, 45, 55 

प्रश्ि 8. वह संख्या कौि सी है, जिसके इकाई के स्थाि पर 9 व दहाई के स्थाि 
पर 5 है? 

उत्तर – 59 

प्रश्ि 9. 11 से 20 के बीच आि ेवाली कोई भी दो सि संख्याएँ ललखे। 
उत्तर -  12, 14, 16, 18 िें से कोई भी दो। 

प्रश्ि 10. 21 से 30 के बीच आि ेवाली कोई भी दो ववषि संख्याएँ को ललखें। 
उत्तर - 23, 25, 27, 29 िें से कोई भी दो।  

लघउुत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. दी गई संख्याओं को बढ़त ेक्रि िें ललखो। 
   98, 89, 96, 69 
उत्तर -  69, 89, 96, 98 

प्रश्ि 2. दी गई संख्याओं को बढ़त ेक्रि िें ललखो। 
        36, 63, 45, 54 
उत्तर –  36, 45, 54, 63 

प्रश्ि 3. एक टोकरी िें 20 आि रखे िा सकत ेहैं। यदद उसिें 6 आि पहले से 
रखे हैं तो टोकरी िें और ककतिे आि रख सकते हैं? 

हल -         

            20 
           - 6 
     14  
उत्तर - टोकरी िें 14 आि रख सकते हैं। 
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प्रश्ि 4. एक स्कूल िें पययटि के ललए तीि बस ककराये पर ली गई। पहली बस 
िें 25, दसूरी बस िें 35 और तीसरे बस िें 45 बच्च ेबठेै। बताओ कुल 
ककतिे बच्च ेघिूिे िा रहे हैं? 

हल -         
             25 
             35 
           + 45 
            105  
उत्तर - कुल 105 बच्च ेघिूिे िा रहे हैं। 

प्रश्ि 5. िन्दिी ि े15 रूपये की एक पेि खरीदी। दकूािदार ि ेउसे 5 रुपये वापस 
ककए। बताओ िन्दिी िे दकूािदार को ककतिे रुपये ददए थे? 

हल - 

       15 
           + 5 
            20  
उत्तर – िन्दिी िे 20 रूपये दकूािदार को ददए थे।   
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अध्याय - 2 
संख्याएँ 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि - 

प्रश्ि 1. 4 दहाई व 6 इकाई से कौि सी संख्या बिेगी? 

  (अ) 4 व 6         (ब) 40 

 (स) 46        (द) 64 

उत्तर - (स)  46 

प्रश्ि 2. 54 िें ककतिी दहाइया ँएवं ककतिी इकाइया ँहै?  

 (अ) 5 दहाइयाँ एवं 4 इकाइया ँ

 (ब) 4 दहाइया ँव 5 इकाइया ँ

 (स) 54 दहाइयाँ  

 (द) 50 दहाइयाँ  

उत्तर - (अ) 5 दहाइयाँ एवं 4 इकाइया ँ

प्रश्ि 3. उिचास को अंको िें कैसे ललखते हैं। 

 (अ) 39          (ब) 49 

 (स) 59           (द) 69 

उत्तर - (ब) 49 

प्रश्ि 4. एक सकैड़ा िें ककतिी दहाइयाँ होती है? 

 (अ) 1           (ब) 10 

 (स) 0               (द) 100 

उत्तर - (ब)  10 

 

M301 

M301 

M301 

M301 
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प्रश्ि 5. गगितारा िें ककतिी संख्या दर्ायई गई है। 

 

 

 

 (अ) 124            (ब) 142 

 (स) 432          (द) 412 

उत्तर - (स) 432 

प्रश्ि 6. 724 िें 7 का स्थािीय िाि ककतिा है? 

 (अ) 7   (ब) 70 

 (स) 700         (द) 724 

उत्तर - (स) 700                      

प्रश्ि 7. 508 िें 0 का स्थािीय िाि ककतिा है? 

 (अ) 0          (ब) 10 

 (स) 80         (द) 80 

उत्तर - (अ) 0         

प्रश्ि 8.  दी गई खाली तख्ती िें कौि सी संख्या ललखिा सही है? 

  

        400         5     = 465 

 (अ) 6         (ब) 60 

 (स) 600          (द) 465 

उत्तर - (ब) 60 

  

M301 

M301 

M301 

M301 



9 
 

प्रश्ि 9. संख्या 400 के ठीक पहले की संख्या कौि सी है? 

 (अ) 399            (ब) 300 
 (स) 10        (द) 100 

उत्तर - (अ) 399 

प्रश्ि 10. तीि अंको की सबसे छोटी संख्या कौि सी है? 

 (अ) 102            (ब) 999 
 (स) 101        (द) 100 

उत्तर – (द) 100   

प्रश्ि 11. दो अंको की सबसे बड़ी संख्या कौि सी है? 

 (अ) 90             (ब) 10 
 (स) 99          (द) 98 
उत्तर - (स)  99  

प्रश्ि 12. ददए गए क्रि िें अगली संख्या कौि सी होगी? 

 113, 118, 123................. 
  (अ) 124          (ब) 224 
 (स) 127        (द) 128 
उत्तर - (द) 128 

अति लघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. 1 व 4 से बििे वाली दो अंको की संख्याएँ ललखो। 
उत्तर - 14 और 41 

प्रश्ि 2. 7 दहाइयाँ व 8 इकाइयों वाली संख्या कौि सी है? 
उत्तर - 78 

प्रश्ि 3. 59 को र्ब्दों िें ललखो। 
उत्तर - उिसठ 

M301 

M302 

 

M302 

 

M301 

 

M301 

 

M301 

 

M301 
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प्रश्ि 4. 3 सकैड़,े 4 दहाइया ँव 2 इकाइयों से कौि सी संख्या बिेगी 
उत्तर – 300 + 40 + 2 = 342 

प्रश्ि 5. 564 को इकाई, दहाई, व सकैड़ ेके रूप िें ललखो। 
उत्तर – 564  = 500 + 60 + 4 

    = 5 सकैड़ा, 6 दहाई, 4 इकाई 

प्रश्ि 6. 813 को र्ब्दों िें ललखो। 
उत्तर - आठ सौ तेरह 

प्रश्ि 7. तीि सौ बत्तीस को अंकों िें ललखो। 
उत्तर - 332 

प्रश्ि 8. 956 को ववस्ताररत रूप िें ललखो। 
उत्तर – 900 + 50 + 6 

प्रश्ि 9. 678 व 680 की बीच की संख्या ललखो l 
उत्तर - 679 

प्रश्ि 10. ददए गए क्रि की अगली दो संख्याएँ ललखो। 
  226, 230, 234........... 
उत्तर - 238, 242 

प्रश्ि 11. 5, 7, 2 अंको से बिि ेवाली तीि अंको की 2 संख्याएँ ललखो। 
उत्तर - 572, 527, 725, 752, 257, 275 आदद िें से कोई भी दो।  

लघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. संख्या 245 के ललए गगितारा िें िोती कैसे डालेंगे? 
उत्तर – गगितारा िें सकैड़ा के स्थाि पर दो िोती, दहाई के स्थाि पर चार िोती 

और इकाई के स्थाि पर पाँच िोती डालें।   

 

 

M301 

 

M301 

 

M301 

 

M301 

 

M301 

 

M301, M302 

 

M301, M302 

 

M301 

 

M301 
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प्रश्ि 2. तीि अंकों की ऐसी तीि संख्याएँ ललखो, जिसिें दहाई का अंक 3 है। 
उत्तर - 132, 435, 636 आदद। इस िैसी और भी संख्याएँ होंगी। 

प्रश्ि 3. दी गई संख्याओं को बढ़त ेक्रि िें ललखो। 
   364, 334, 394, 346 
उत्तर -  334, 346, 364, 394 

प्रश्ि 4. दी गई संख्याओं को घटत ेक्रि िें ललखो। 
   215, 351, 135, 151 
उत्तर - 351, 215, 151, 135 

प्रश्ि 5. 564 की ठीक अगली तीि संख्याएँ ललखो। 
उत्तर – 565, 566, 567 

प्रश्ि 6. 51 से 60 के बीच तीि सि व तीि ववषि संख्याएँ ललखो। 
उत्तर - सि संख्याएँ 52, 54, 56, 58, 60 िें से कोई तीि 

 ववषि संख्याएँ 51, 53, 55, 57, 59 िें से कोई तीि। 

प्रश्ि 7. तीि अंको वाली सबसे बड़ी संख्या के ठीक पहले व ठीक बाद की संख्या 
ललखो। 

उत्तर – तीि अंकों की सबसे बड़ी संख्या 999 के पहले की संख्या 998 व बाद की 
संख्या 1000 

प्रश्ि 8. ऐसी तीि संख्याएँ ललखो, जििके दहाई का अंक 9 हो, तथा संख्याएँ तीि 
अंको की हो।  

उत्तर - 191, 290, 190, 392 आदद। 

प्रश्ि 9. ऐसी तीि अंको की संख्याएँ ललखो, जिसके दहाई का अंक इकाई के अंक 
का दगुुिा हो। 

उत्तर - 121, 142, 384, 263, 342 आदद। 

  

  

M301 

 

M302 

 

M302 

 

M301 

 

M301 

 

M301 

 

M301 

 

M301 

 



12 
 

अध्याय - 3 
जोड़ना घटाना 

प्रश्ि 1.  दोिों बाक्स के कप को लिलािे पर ककति ेकप होंगे? 

  

 
 (अ) 4             (ब) 6 
 (स) 10           (द) 46 
उत्तर - (स) 10 

प्रश्ि 2.  दी गई बंडल एवं तीललयों को लिलािे पर कुल ककतिा होगा?                 

 

      +      

 

 (अ) 13            (ब) 14 

 (स) 27        (द) 207 
उत्तर - (स)  27 

प्रश्ि 3. दी गई गगलास िें से 3 गगलास कि करिे पर ककतिे गगलास बच ेरहेंगे? 

 

 

 

 (अ) 3            (ब) 6 
 (स) 9          (द) 12 
उत्तर - (ब) 6 

 

+ = 
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प्रश्ि 4. घटाि ेपर बाक्स िें ककतिी तीललयाँ बचेंगे?  

  

     =    

 

 (अ) 23             (ब) 33 

 (स) 25           (द) 47 

उत्तर - (अ) 23        

प्रश्ि 5. बाक्स िें कौि सी संख्या आएगी?  

  

 (अ) 36       (ब) 42 

 (स) 16          (द) 78 

उत्तर - (द) 78 

प्रश्ि 6. खाली स्थाि िें कौि सी संख्या आएगी?   
  

 (अ) 16            (ब) 34  

 (स) 50           (द) 84 

उत्तर - (अ) 16            

प्रश्ि 7. 44 िें ककतिा िोड़ें, कक 90 हो िाये? 
 (अ) 44       (ब) 46 

 (स) 90         (द) 134 

उत्तर - (ब) 46 

  

- 

42 + 36 
= 

......... +18 = 34 
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प्रश्ि 8. 84 िें ककतिा घटायें, कक 50 बच िाए? 

 (अ) 34       (ब) 50 

 (स) 84          (द) 134 

उत्तर - (अ) 34  

प्रश्ि 9. एक पेड़ पर 7 तोत ेबठेै थे कुछ सिय बाद उसी पेड़ पर कुछ और तोत े
आ गए। अब उस पेड़ पर कुल 10 तोत ेहो गए। बताओ बाद िें ककतिे 
तोत ेउड़कर उस पेड़ पर आये? 

 (अ) 3       (ब) 7 

 (स) 10        (द) 17 

उत्तर - (अ) 3 

प्रश्ि 10. एक पेड़ पर 9 बंदर बठेै थे, इसिें से कुछ बंदर पेड़ से भाग गए। अब 
उस पेड़ पर 5 बंदर बठेै हैं। बताओ ककति ेबंदर उस पेड़ से भाग गए? 

 (अ) 4    (ब) 5 
 (स) 9       (द) 14 
उत्तर - (अ) 4 

प्रश्ि 11 दो अंकों की सबसे छोटी संख्या और दो अंको की सबसे बड़ी संख्या को  
िोड़ें तो कौि सी संख्या लिलेगी? 

 (अ) 10              (ब) 99 

 (स) 109          (द) 1099 

उत्तर - (स) 109 
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अति लघतु्तरीय प्रश्न - 
प्रश्ि 1. हल करो 47 + 12 
हल -        47 
          +12 
      59 
उत्तर - 59    
प्रश्ि 2. 65 िें 36 िोड़िे पर ककतिा होगा? 
हल -        65 
          +36 
     101 
उत्तर - 101    
प्रश्ि 3. हल करो- 
           60 
         +39  
हल -      
      60 
          +39 
           99 
उत्तर - 99    
प्रश्ि 4. घटाओ- 
            72 
           -15 
हल -   
            72 
           -15 
      57   
उत्तर -  57    
प्रश्ि 5. 83 िें से 44 घटाि ेपर ककतिा बचगेा? 
उत्तर -      83 
           -44 
            39 
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प्रश्ि 6. एक तालाब िें किल के 35 फूल खखले हुए हैं। राकेर् िे उसिें से 12 
फूल तोड़ ललये। बताओ अब तालाब िें किल के ककतिे फूल बच?े 

हल -      35 
         -12 
           23 
 तालाब िें किल के 23 फूल बच े। 
प्रश्ि 7. एक बस िें 35 सवाररयाँ बठैी थी। थोड़ी दरू चलिे के बाद उसी बस िें 

15 लोग और बठै गए। बताओ बस िें अब ककतिे सवारी हो गए? 
हल -       35 
         +15 
     50 
 बस िें अब 50 सवारी हो गए। 
प्रश्ि 8. एक किरे िें 36 कुलसयया ंरखी िा सकती है। वहां 13 कुलसयया ंरखी है। 

बताओ उस किरे िें और ककतिी कुलसयया ंरख सकते हैं? 
हल -       36 
        -13 
          23 
 किरे िें और 23 कुलसययां रख सकते हैं? 
प्रश्ि 9. लर्वािी के पापा ि ेउसे 15 रूपये ददए। अब लर्वािी के पास 40 रूपये 

हो गए। बताओ लर्वािी के पास पहले से ककति ेरूपये थे? 
हल -      40 
         -15 
           25 
 लर्वािी के पास पहले से 25 रूपये थे। 
प्रश्ि 10. वप्रयंका के पापा िे उसे 50 रूपये और उसकी छोटी बहि को 25 रूपये 

ददये। बताओ उसके पापा िे कुल ककतिे रूपये ददये ? 
हल -      50 
         +25 
          75 
 वप्रयंका के पापा िे उसे 75 रूपये ददया।                                   
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अध्याय - 4 
जोड़ना-घटाना 2 

प्रश्ि 1. 687 और 274 का योगफल ककतिा होगा? 

  (अ) 687           (ब) 961 

 (स) 6161           (द) 687274 

उत्तर - (ब) 961 

प्रश्ि 2. 485 िें से 205 घटािे पर ककतिा बचगेा? 

 (अ) 205   (ब) 280 

 (स) 485        (द) 690 

उत्तर - (ब) 280 

प्रश्ि 3. 234, 512, और 145 का योगफल ककतिा होगा? 

 (अ) 746            (ब) 657 

 (स) 891          (द) 234512145 

उत्तर - (स) 891 

प्रश्ि 4. 936 + 12 + 5 को िोड़िे पर कौि सी संख्या लिलेगी? 

 (अ) 948            (ब) 953 

 (स) 1555         (द) 936125 

उत्तर - (ब) 953 

प्रश्ि 5. 896 िें से 357 घटािे पर कौि सी संख्या लिलेगी? 

 (अ) 357           (ब) 539 

 (स) 896        (द) 1253 

उत्तर - (ब)  539 
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प्रश्ि 6. यह एक िादईु वगय है जिसिें ककसी भी आड़ी खड़ी तथा ववकर्य की 
संख्याओं का योग सिाि होता है। िीच ेदी गई िादईु वगय के ललए ये 
योगफल ककतिा होगा?  

 

 

 

 

 

 (अ) 13            (ब) 14 
 (स) 15              (द) 16 
उत्तर - (स) 15  

प्रश्ि 7. 10 - 10 के 9 बंडल और 10 खुली तीललयों को लिलािे पर ककतिी 
तीललयां होगी?  

 (अ) 19            (ब) 100 
 (स) 109            (द) 910 
उत्तर - (ब) 100 

प्रश्ि 8. एक सकैड़ ेिें 10 - 10 के ककतिे बंडल होत ेहैं? 

 (अ) 1              (ब) 10 

 (स) 50          (द) 100 

उत्तर – (ब) 10 

प्रश्ि 9. एक कक्षा िें 40 बच्च ेपढ़त ेहैं। यदद कक्षा िें 23 लड़के हैं, तो लड़ककयों 
की संख्या ककतिी है? 

 (अ) 17            (ब) 23 

 (स) 40           (द) 63 

उत्तर - (अ) 17 

4 2 

5 3 

1 6 
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प्रश्ि 10. एक जिले िें कोरोिा से संक्रलित िरीिों की संख्या 45 थी। कुछ ददिों 
बाद 16 िरीि ठीक हो गए, बताओ उस जिले िें अभी भी ककतिे 
कोरोिा संक्रलित िरीि र्षे है? 

 (अ) 16             (ब) 29 

 (स)  45             (द) 61 

उत्तर - (ब) 29 

अति लघउुत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. एक घड़ी की कीित 175 रुपये और एक चश्िे की कीित 135 रूपये है। 
तो घड़ी से चश्ि ेकी कीित ककतिी कि है? 

हल -         175 
          -135 
            040 
उत्तर - घड़ी से चश्ि ेका िलू्य 40 रूपये कि है 

प्रश्ि 2. योगफल बताओ। 
    547 और 207 का  

हल -       547 
          +207 
           754 

उत्तर - 754 

प्रश्ि 3. योगफल ज्ञात करो - 
     309 और 508 का 

हल -        309 
          + 508 
            817  
उत्तर - 817 
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अतिलघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 4. घटाओ - 
    837 िें से 47 को  

हल -      837    
    -47 
       790 

उत्तर - 790 

प्रश्ि 5. घटाओ- 
   612 िें से 203 को 

हल -       612 
         - 203 
           409 
उत्तर - 409 
प्रश्ि 6.  वासिी ि ेएक दकूािदार से 450 रूपये का एक रेडडयो और 160 रूपये 

का एक बल्ब खरीदा। वह दकूािदार को ककति ेरूपये देगी? 
हल -      450 
         +160 
            610 
उत्तर - वासिी दकूािदार को 610 रूपये देगी । 

प्रश्ि 7. एक फ्राक की कीित 345 रूपये तथा एक लेगींस की कीित 275 रूपये 
है। प्रनतभा को एक फ्राक और एक लेगींस खरीदिे के ललए ककतिे रूपये 
की आवश्यकता होगी? 

हल -      345 
         +275 
          620 

उत्तर - प्रनतभा को 620 रूपये की आवश्यकता होगी। 
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प्रश्ि 8. एक र्हर िें कोरोिा संक्रलितों की संख्या 721 है और कुछ सिय बाद 
िें संक्रलितों की संख्या 152 हो गई, तो बताओ ककति ेिरीि ठीक हो 
गए?  

हल -        721 
         - 152 
           569 

उत्तर - 569 कोरोिा संक्रलित िरीि ठीक हो गए। 

प्रश्ि 9. सरूि िे आि के तीि पेड़ों से क्रिर्ः 152, 107, और 97 आि तोड़ े। 
बताओ सरूि िे कुल ककतिे आि तोड़?े 

हल -      152 
          107  
         + 97 
          356 
उत्तर - सरूि िे कुल 356 आि तोड़।े 

प्रश्ि 10. िंदिी और उसके भाई िे िेले िें 338 रूपये खचय ककए। िब वे घर 
लौटे तो उिके पास 112 रूपये बच ेथे। बताओ व ेदोिों ककतिे रूपये 
लेकर िेला देखि ेगए थे? 

हल -      338 
         +112 
          450 
उत्तर - व ेदोिों 450 रूपये लेकर िेला देखिे गए थे l 
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लघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. राहुल िदैाि िें पहले ददि 350 कदि, दसूरे ददि 418 कदि और तीसरे 
ददि 502 कदि चला। बताओ वह इि तीि ददिों िें कुल ककतिे कदि 
चला? 

हल -      350     
          418    
             +502 
        1270    
उत्तर - राहुल इि तीि ददिों िें कुल 1270 कदि चला । 

प्रश्ि 2. संख्याएँ ललखकर िादईु डडब्बे को परूा करो । इसको करिे के ललए 3 से 
11 तक संख्याओं का  उपयोग कर सकते हैं। कोई संख्या दोबारा िा 
ललखी िाये। 

 

 

 

 

उत्तर -  

  

6 4 

7 

8 

6 4 

7 5 

3 8 

11 

9 

10 
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अध्याय - 5 
गुणा भाग -1 

वस्िुतनष्ठ प्रश्नः- 

प्रश्ि 1. 3 + 3 + 3 + 3 + 3 को गुर्ा के रूप िें कैसे ललखेंगे? 

 (अ) 3+5            (ब) 5-3 

 (स) 35                 (द) 5÷3 

उत्तर - (स) 35                   

प्रश्ि 2. 5+5+5 =   3, बाक्स िें कौि सी संख्या होगी? 

 (अ) 3              (ब) 5 
 (स) 15                   (द) 18 
उत्तर - (ब) 5 

प्रश्ि 3. एक ही संख्या को बार - बार िोड़िे से कौि सी संकक्रया होती है? 

 (अ) िोड़िा          (ब) घटािा 

 (स)  गरु्ा                 (द) भाग 

उत्तर – (स) गुर्ा 

प्रश्ि 4. 45 का गरु्िफल ककतिा होगा? 

  (अ) 4            (ब) 5 

 (स) 9                   (द) 20 

उत्तर - (द) 20 

प्रश्ि 5. 6  ........=30, खाली स्थाि िें कौि सी संख्या होगी? 

 (अ) 5              (ब) 6 
 (स) 30                   (द) 36 
उत्तर - (अ) 5 
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प्रश्ि 6. भाग का गचन्ह कौि सा है? 

 (अ) (+)             (ब) (-) 

 (स) (÷)                 (द) () 

उत्तर - (स) (÷) 

प्रश्ि 7. 9÷4 का अथय ककति ेबराबर भाग करिे से है? 

 (अ) 3              (ब) 4 

 (स) 12                (द) 16 

उत्तर - (ब) 4 

प्रश्ि 8. योगेर् के घर िें गेंदा के फूल के तीि पौधे हैं। प्रत्येक पौधे िें चार-चार 
फूल खखले हैं। बताओ योगेर् के घर ककतिे फूल खखले हैं? 

 (अ) 8               (ब) 11 

 (स) 12                (द) 16 

उत्तर - (स) 12 

प्रश्ि 9. 1 पकेैट पेि की कीित 20 रूपये है। इस पकेैट िें 5 पेि है, बताओ 1 
पेि की कीित ककतिी होगी? 

 (अ) 4 रूपये           (ब) 5 रूपये 
 (स) 20 रूपये            (द) 25 रूपये 
उत्तर - (अ) 4 रूपये          

अतिलघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. 6+6+6+6 को गुर्ा के रूप ्िें ललखो। 
उत्तर - 64 

प्रश्ि 2. 27 को िोड़ के रूप ्िें कैसे ललखेंगें? 

उत्तर - 2+2+2+2+2+2+2 या 7+7 
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प्रश्ि 3. गुर्ा करो I 
        55 

उत्तर -  55 
         25 

प्रश्ि 4. गुर्ा करो I 
         7 
        5 
उत्तर -  
        7 
       5 
       35 
प्रश्ि 5. 10 चीिों को 2 सिहू िें बराबर बाँटिा है। इसे प्रतीक से दर्ायओ। 
उत्तर - 10÷2  

प्रश्ि 6. 15÷3=5 को कैसे पढ़त ेहैं। 
उत्तर - पन्रह भागगत तीि बराबर पांच। 
 
प्रश्ि 7. हल करो I  
     45÷5 
हल - 45÷5 

 

 

प्रश्ि 8.  16÷4 को हल करो। 
हल -    16÷4 

 

 
उत्तर – 04 

5 

09 

45 
- 0 
45 

- 45 
00 

4 

04 

16 
- 0 
16 

- 16 
00 
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प्रश्ि 9. एक पकेैट बबजस्कट 15 रूपये िें लिलता है। बताओ राहुल को 8 पकेैट 
बबजस्कट खरीदिे पर दकूािदार को ककति ेरूपये देिे होंगे? 

हल -    158 
         120 

उत्तर - दकूािदार को 120 रूपये देिे होंगे। 

प्रश्ि 10. 8 बच्चो िे चार-चार पौंधो िें पािी डाला। बताओ सभी ि े लिलकर 
ककतिे पौधो िें पािी डाला? 

हल -   84 
        32 

उत्तर - कुल 32 पौधो िें पािी डाला। 

प्रश्ि 11. एक कोरोिा संक्रलित व्यजक्त को 1 ददि िें 4 गोललयाँ खािे के ललए 
दी गई है। उिके पास 32 गोललया ँहै, बताइये गोललया ँककति ेददिों के 
ललए है? 

हल - 32÷4 

 

   

उत्तर - गोललया ँ8 ददिों के ललए है। 

प्रश्ि 12. एक टोकरी िें 5 आि रखे िा सकते हैं। 45 आिों के ललए ककतिी 
टोकररयों की आवश्यकता होगी? 

हल - 45 ÷ 5 

 

 
 

उत्तर - 9 टोकररया ँ
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लघउुत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. 3 बच्चों िे 9 आिों को आपस िें बराबर बाँटा। बताओ प्रत्येक बच्च ेको 
ककतिे आि लिले? 

हल - 9÷3 

 
 

उत्तर - प्रत्येक बच्च ेको 3 आि लिले। 

प्रश्ि 2. रोर्िी की िाँ िे एक पपीता के 12 बराबर टुकड़ ेककये और 4 लोगो िें 
बराबर बांट ददया। बताओ प्रत्येक को पपीता के ककतिे टुकड़ ेलिले? 

हल - 12÷4 

 

 
 

उत्तर - प्रत्येक को पपीता के 3 टुकड़ ेलिले। 

प्रश्ि 3. एक टोकरी िें 40 अिरूद रखे है। 4 लोगों को बराबर बांटिे पर प्रत्येक 
को ककतिे अिरूद लिलेगा? 

 हल - 40÷4 

 

 

उत्तर - प्रत्येक को 10 अिरूद लिलेगा। 
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अध्याय - 6 
गुणा भाग -2 

वस्िुतनष्ठ प्रश्नः- 
प्रश्ि 1. 43 =12 िें गुण्य कौि सी संख्या है? 
 (अ) 3              (ब) 4 
 (स) 7                (द) 12 
उत्तर - (अ) 3             
प्रश्ि 2. 56 =30 िें गरु्क कौि सी संख्या है? 
 (अ) 5              (ब) 6 
 (स) 11                 (द) 20 
उत्तर - (अ) 5 
प्रश्ि 3. 90 का गरु्िफल ककतिा होगा? 
 (अ) 0              (ब) 9 
 (स) 90                 (द) 900 
उत्तर - (अ) 0             
प्रश्ि 4. 37 =      बाक्स िें कौि सी संख्या होगी? 
 (अ) 3              (ब) 7 
 (स) 10                 (द) 21 

उत्तर - (द) 21 
प्रश्ि 5. 64 = 24 के ललए, ददए गये तथ्यो िें से कौि सा तथ्य सही है? 

(अ) 4 गुण्य, 6गुर्क, 24 गरु्िफल         
(ब) 6 गणु्य, 24 गुर्क, 4 गरु्िफल         
(स) 24 गुण्य, 6 गरु्क, 4 गुर्िफल         
(द) 6 गणु्य, 4 गुर्क, 24 गुर्िफल         

उत्तर - (अ) 4 गणु्य, 6 गरु्क, 24 गुर्िफल              
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प्रश्ि 6. 40 िें 6 का गरु्ा करिे पर ककतिा होगा? 
 (अ) 3              (ब) 40 
 (स) 240                (द) 246 
उत्तर - (स) 240  

प्रश्ि 7. कौि से ववकल्प िें ललखी गई संख्याओं का गरु्िफल 30 होगा? 
 (अ) 56            (ब) 45 
 (स) 46          (द) 26 
उत्तर - (अ) 56           

प्रश्ि 8. 24÷6 = 4 िें भाज्य क्या है? 
 (अ) 4               (ब) 6 
 (स) 24                 (द) 30 
उत्तर - (स) 24 

प्रश्ि 9. 28÷4 = 7 िें भािक ककतिा है? 
 (अ) 4              (ब) 7 

 (स) 28                   (द) 32 

उत्तर - (अ) 4 

प्रश्ि 10. खाली स्थाि िें कौि सी संख्या आएगी? 
20 ÷ 5 =  

 (अ) 4              (ब) 5 

 (स) 20                   (द) 25 

उत्तर - (अ) 4 

प्रश्ि 11. 363 ÷ 3 को हल करिे पर ककतिा भागफल प्राप्त होगा? 
 (अ) 3               (ब) 121 

 (स) 363          (द) 366 
उत्तर - (ब) 121 
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प्रश्ि 12. एक कार िें 5 लोग बठैत ेहैं। ऐसी ही 6 कार िे अगधकति ककति े
लोग बठै पायेंगे? 

 (अ) 5           (ब) 6 
 (स) 11                   (द) 30 
उत्तर - (द) 30 

अतिलघतु्तरीय प्रश्न 
प्रश्ि 1. 836 का गरु्िफल ज्ञात करो -। 
हल -   836 
        498 
उत्तर - गरु्िफल 498 होगा। 

प्रश्ि 2. 2204 का गुर्िफल ककतिा होगा? 
हल -  2204 
        880 
उत्तर - गरु्िफल 880 होगा। 

प्रश्ि 3. 2735 को गुर्ा करो -। 
हल -  2735 
       1365 
उत्तर - गरु्िफल 1365 होगा। 

प्रश्ि 4. 525 ÷ 5 का भागफल ज्ञात करो - 
हल –  

 

 

 

  

उत्तर - भागफल = 105 
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प्रश्ि 5. एक साइककल िें 2 चक्के हैं। बताओ 5 साइककलों िें ककतिे चक्के होंगे? 

हल –     25 
         10 

उत्तर - 5 साइककलों िें 10 चक्के होंगे l 

प्रश्ि 6. एक कतार िें 5 िटककया ँरखी गई है। तो ऐसी ही 6 कतारों िें ककतिी 
िटककयाँ होंगी? 

हल -     56 
          30 

उत्तर - 30 िटककया ँहोंगी। 

प्रश्ि 7. एक बेंच िे अगधकति 3 बच्च ेबठै सकत ेहैं। बताओ 30 बच्चों के ललए 
ककतिे बेंच की आवश्यकता होगी? 

हल - 30÷3 

 

 

उत्तर - 10 बेंच की आवश्यकता होगी। 

प्रश्ि 8. एक टोकरी िें 6 अिरूद रखा िाता है। तो 8 टोकररयों िें ककतिे अिरूद 
होंग?े 

हल -     68 
         48 

उत्तर - 48 अिरूद होंगे । 

प्रश्ि 9. िीता के पास 25 लड्डू हैं। वह 5 बच्चों को बराबर-बराबर बाँटती है, तो 
प्रत्येक को ककतिे लड्डू लिलेंगे? 
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हल -  

 

 

 

उत्तर - प्रत्येक को 5 लड्डू लिलेंगे। 

प्रश्ि 10. एक सप्ताह िें 7 ददि होते हैं, तो 30 सप्ताह िें ककतिे ददि होंगे? 

हल –     307 
          210  

उत्तर - 210 ददि होंगे। 

प्रश्ि 11. राि ूअपिे िन्िददि पर अपिे 7 सहेललयों िें 42 चाकलेट को बराबर 
बाँटती है। बताओ प्रत्येक को ककति ेचाकलेट लिले? 

हल - 42÷7 

 

 

 

उत्तर – प्रत्येक को 6 चाकलेट लिले। 

लघतु्तरीय प्रश्न 

प्रश्ि 1. िागचस की एक डडब्बी िें 45 तीललयां हैं । िागचस के ऐसी 6 डडजब्बयों 
िें ककतिी तीललया ंहोगी? 

हल -    456 
          270 

उत्तर - 6 डडजब्बयों िें 270 तीललयां होंगी। 
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प्रश्ि 2. एक डडब्बे िें 48 लड्डू हैं। यदद प्रत्येक व्यजक्त को 8 लड्डू देिा है। तो 
डडब्बे का लड्डू ककतिे लोगो को लिलेगा? 

हल - 48÷8        

 

 

 

उत्तर - लड्डू 6 लोगो को लिलेगा। 

प्रश्ि 3. एक ककसाि िे 4 खेतो िें 400 टिाटर के पौधे लगाए बताओ एक खेत 
िें ककसाि िे ककति ेपौधे लगाए है। िबकक सभी खेतों िें बराबर पौध े
लगे है। 

हल - 400÷4 

 

 
 

 

 

उत्तर - प्रत्येक खेत िें 100 पौध ेलगाए गए है।  
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अध्याय - 7 
भभन्न 

वस्िुतनष्ठ प्रश्न - 

प्रश्ि 1.  ककसी वस्त ुको दो बराबर भागों िें बाँटा गया । एक भाग उस वस्त ुका 
ककतिा भाग कहलाता है? 

 (अ) एक नतहाई         (ब) एक चौथाई 

 (स) आधा               (द) दो नतहाई 

उत्तर - (स) आधा 

प्रश्ि 2. ककसी वस्त ुको तीि बराबर ्भागों िें बाँटा गया । एक भाग वस्त ुका 
ककतिा दहस्सा कहलाता है? 

 (अ) एक नतहाई         (ब) एक चौथाई 

 (स) आधा              (द) दो नतहाई 

उत्तर - (अ) एक नतहाई         

प्रश्ि 3. आकृनत का ककतिा भाग रंगीि है? 

 

 

 

 

 (अ) आधा                 (ब) एक नतहाई         

 (स) दो नतहाई         (द) एक चौथाई 

उत्तर - (अ) आधा                 
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प्रश्ि 4. दी गई आकृनत का ककतिा भाग रंगीि है? 

 

 

 

(अ) एक चौथाई     (ब) एक नतहाई         

(स) दो नतहाई               (द) तीि चौथाई 

उत्तर - (द) तीि चौथाई 

प्रश्ि 5. दी गई आकृनत का ककतिा भाग रंगीि है? 

 

 

 

 

 (अ) आधा                  (ब) दो नतहाई 

 (स) तीि नतहाई         (द) एक नतहाई         

उत्तर - (द) एक नतहाई         

प्रश्ि 6. दी गई आकृनत िें ककतिे बराबर भाग है? 

  

 

  

 (अ) 1               (ब) 2 

 (स) 3                    (द) 4 

उत्तर - (द)   4 
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प्रश्ि 7. लभन्ि 3/4 के अंर् िें कौि सी संख्या है?  

 (अ) 3             (ब) 4 

 (स) 7                 (द) 12 

उत्तर - (अ) 3           

प्रश्ि 8. लभन्ि 5/3 िें हर होगी? 

 (अ) 2             (ब) 3 

 (स) 5                (द) 8 

उत्तर - (ब)  3 

प्रश्ि 9. घेरे के अन्दर की 02 वस्तु, परेू वस्तु का ककतिा भाग है? 

 

 

 

 (अ) 1/2             (ब) 1/3 

 (स) 2/3                  (द) 2/4 

उत्तर - (ब) 1/3 

प्रश्ि 10. ददए गए सिहू के 1/4 भाग िें ककतिे गगलास होंगे? 

 

 

 

 (अ) 2                (ब) 4 

 (स) 6                    (द) 8 

उत्तर -(अ) 2               
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अतिलघतु्तरीय प्रश्न -  
प्रश्ि 1. दी गई आकृनत के तीि चौथाई भाग िे रंग भरो।                
              
 
 
 

उत्तर –  
 
 
 
प्रश्ि 2. आकृनत का ककतिा भाग रंगीि है? 
         
 
 
 

उत्तर - एक नतहाई या 1/3 भाग 

प्रश्ि 3. ककसी आकृनत को 3 बराबर भाग ककया गया है। उििे से 2 भाग को 
रंगीि ककया गया है। रंगीि भाग को लभन्ि के रूप िें कैसे ललखेगें? 

उत्तर - 2/3 

प्रश्ि 4. लभन्ि 3/5 के अंर् व हर बताओ 
उत्तर - अंर् िें 3 व हर िें 5 है। 

प्रश्ि 5. लभन्ि 2/7 को पढत ेहैं- 
उत्तर - दो बटे सात। 

प्रश्ि 6. लभन्ि 2/4 के ललए गचत्र बिाओ। 

उत्तर -            या       
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प्रश्ि 7. लभन्ि  3/5 को गचत्र िें दर्ायओ। 
उत्तर –  

 
 

 छायांककत भाग 3/5 को प्रदलर्यत करता हैं। 
उत्तर - कोई भी एक इकाई को 5 बराबर भागों िें बांटकर उसके 3 भाग को रंगीि 

करे। 

प्रश्ि 8.  ददए गए सिहू के 2/3 भाग िें ककतिी वस्तुएं होगी? 
                

 

 

उत्तर - 4 वस्तुयें। 

प्रश्ि 9. घेरे के अन्दर की 02 पतंगे, परेू सिहू का कौि सा भाग होगा।    

 

  

 

 

    ददए गए सिहू िें 12 पतंगों िें से 2 पर घेरा लगाया गया है? 
उत्तर - 1/6 वाँ भाग। 

प्रश्ि 10. ददए गए आकृनत को देखकर बताओ। आकृनत ककतिे भागों िें बटा है? 
 

 
उत्तर - 6 भाग 
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लघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. गचत्र को देखकर बताओ।  

i. कुल ककतिे बराबर भाग िें बाँटा गया है?  
ii. ककतिे भाग को रंगीि ककया गया है?  
iii. रंगीि भाग को लभन्ि के रूप िें कैसे ललखेंगे।  

उत्तर –  

i. कुल बराबर भाग = 4  
ii. रंगीि भाग  = 2 
iii. लभन्ि   = 2/4 

प्रश्ि 2. ददए गए सिहू के 1/3 भाग को घेरो। इस सिहू िें 1/3 भाग वाले ककति े
घेरे बिेंगे। 

 

 

 

 

उत्तर - ककसी भी 3 वस्तु पर घेरा लगाएँ।   

                                    

 

 

 

 इस सिहू िें 1/3 भाग वाले तीि सिहू बिेंगे। 
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अध्याय - 8 
मापन 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि 

प्रश्ि 1. 1 िीटर ककतिे सेंटीिीटर के बराबर होता है?  
 (अ) 1               (ब) 10 
 (स) 50               (द) 100 
उत्तर - (द) 100 

प्रश्ि 2. सेंटीिीटर स्केल िें 1 और 2 सेंटीिीटर के बीच िें ककतिे भाग होते हैं? 
 (अ) 1               (ब) 5 
 (स) 10                (द) 12 
उत्तर - (स) 10 

प्रश्ि 3. निम्ि कौि सी वस्त ुको िीटर से िाप सकते हैं? 
 (अ) र्क्कर          (ब) कपड़ा 
 (स) पेट्रोल             (द) दधू 
उत्तर - (ब)  कपड़ा 

प्रश्ि 4. ककतिे ग्राि को आधा ककलो कहा िाता है? 
 (अ) 100 ग्राि          (ब) 200 ग्राि 
 (स) 500 ग्राि    (द) 1000 ग्राि 
उत्तर - (स)  500 ग्राि 

प्रश्ि 5. गिेन्र ि े 1 पाव र्क्कर खरीदा। दकूािदार ि े ककतिे ग्राि र्क्कर 
तौलकर ददया होगा? 

 (अ) 100 ग्राि          (ब) 250 ग्राि          
 (स) 500 ग्राि            (द) 1000 ग्राि 
उत्तर - (ब) 250 ग्राि          
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प्रश्ि 6. 1 ककलोग्राि ककति ेग्राि के बराबर होता है? 
 (अ) 100 ग्राि          (ब) 250 ग्राि          

 (स) 500 ग्राि           (द) 1000 ग्राि 

उत्तर - (द) 1000 ग्राि 

प्रश्ि 7. निम्ि िें से कौि सी वस्त ुकी िाप ग्राि या ककलोग्राि से करत ेहैं? 

 (अ) चायपत्ती          (ब) फीता 

 (स) डीिल            (द) पािी 

उत्तर - (अ) चायपत्ती  

प्रश्ि 8. एक गगलास, 250 लिलीलीटर पािी से परूा भर िाता है। तो गगलास की 
धाररता ककतिे लिलीलीटर है?       

 (अ) 100 लिली.         (ब) 250 लिली.         

 (स) 500 लिली.         (द) 1000 लिली.         

उत्तर - (ब) 250 लिली.  

प्रश्ि 9. 1 लीटर ककतिे लिलीलीटर के बराबर होता है?        

 (अ) 100 लिली.         (ब) 250 लिली.         

 (स) 500 लिली.         (द) 1000 लिली.         

उत्तर - (द)  1000 लिली 

प्रश्ि 10. दी गई वस्तुओं िें से कौि सी वस्तु को लीटर से िापते हैं? 

 (अ) र्क्कर          (ब) कपड़ा 

 (स) दधू                (द) टिाटर 

उत्तर - (स) दधू 
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अति लघतु्तरीय प्रश्न - 
प्रश्ि 1.  एक दकुाि से वप्रयंका िे 2 िीटर, पल्लवी िे 3 िीटर और प्रनतभा िे 

5 िीटर फीता खरीदा। तो बताओ दकूािदार िे ककतिा िीटर फीता बेचा? 
हल -  2 िीटर + 3 िीटर + 5 िीटर = 10 िीटर 
उत्तर - दकूािदार ि े10 िीटर फीता बेचा। 

प्रश्ि 2. रर्वीर िे 22 िीटर और राहुल िे 15 िीटर रस्सी खरीदी। बताओ रर्वीर 
िे राहुल से ककतिे िीटर अगधक रस्सी, खरीदी? 

हल -         22 िीटर 
       - 15 िीटर 
       7 िीटर 

उत्तर - 7 िीटर अगधक रस्सी खरीदी। 

प्रश्ि 3. एक दरवािा िें पदाय लगािे के ललए 7 िीटर कपड़ा लगता है। ऐसे ही 
15 दरवािों के ललए ककतिे िीटर कपड़ा लगेगा? 

हल –    157 
           105 िीटर  

उत्तर - 15 दरवािे के ललए 105 िीटर कपड़ ेकी िरूरत पड़गेी। 

प्रश्ि 4. िंदिी 30 िीटर फीत ेको अपिी दो बहिों को बराबर बाँटती है। प्रत्येक 
को ककतिा िीटर फीता लिलेगा? 

हल – 30 ÷ 2 

 

 

उत्तर – प्रत्येक को 15 िीटर फीता लिला। 
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15 
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प्रश्ि 5. लर्वािी एक दकुाि से 500 ग्राि और वासिी 250 ग्राि र्क्कर खरीदती 
है। दोिों िे कुल ककतिा र्क्कर खरीदी? 

हल -        500 ग्राि 
          + 250 ग्राि 
            750 ग्राि 
उत्तर – दोिों िे लिलकर कुल 750 ग्राि र्क्कर खरीदी। 

प्रश्ि 6. योगेर् के पापा िे 20 ककलोग्राि चाँवल और 15 ककलोग्राि चिा खरीदा। 
बताओ, उन्होंिे कुल ककतिे ककलोग्राि सािाि खरीदा? 

हल -      20 ककलोग्राि   
        +15 ककलोग्राि   
          35 ककलोग्राि  

उत्तर - उन्होंि ेकुल 35 ककलोग्राि सािाि खरीदा। 

प्रश्ि 7.  एक दधूवाले िे ददव्या को 300 लिलीलीटर और ववर्ाखा को 500 
लिलीलीटर दधू बेचा। बताओ दधूवाले िे ककतिा लिलीलीटर दधू बेचा? 

हल -      300 लिलीलिटर 
       + 500 लिलीलीटर 
          800 लिलीलीटर 
उत्तर - दधूवाले ि े800 लिलीलीटर दधू बेचा। 

प्रश्ि 8. एक सभा िें प्रत्येक व्यजक्त को 100 लिलीलीटर चाय दी गई| चाय 1 
लीटर धाररता वाली केतली िें लाया गया। सभा िें ककतिे व्यजक्त थे। 

यदद केतली की परूी चाय सिाप्त हो गई हो तो| 
हल – 1 लीटर = 1000 लिलीलीटर  

 

 

 

उत्तर – सभा िें 10 व्यजक्त थे। 

100 

10 

1000 
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xxx0 
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प्रश्ि 10. 20 लीटर तेल रखिे के ललए 5 लीटर धाररता वाली ककतिे डडब्बे की 
आवश्यकता होगी? 

 हल – 20 ÷ 5 

 

 
 

उत्तर - 4 डडब्बों की आवश्यकता होगी। 

प्रश्ि 11. कालि ‘अ’ िें वस्तुओं के िाि एवं कालि ‘ब’ िें िापि की ईकाई दी 
गई है। सही िोड़ी लिलाओ। 

     ‘अ’       ‘ब’ 

 (a) टिाटर          (a) लीटर  

 (b) कपड़ा    (b) ग्राि 

 (c) दधू    (c) िीटर   

उत्तर -        

     ‘अ’       ‘ब’ 

 (a) टिाटर          (a) ग्राि  

 (b) कपड़ा    (b) िीटर 

 (c) दधू    (c) लीटर  
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अध्याय - 9 
समय 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि 

प्रश्ि 1. आसिाि िें चांद और तारे अक्सर ददखाई देत ेहैं? 

 (अ) सबुह          (ब) दोपहर िें 

 (स) र्ाि को      (द) रात िें 

उत्तर - (द) रात 

प्रश्ि 2. ववद्यालय िें िध्याह्ि भोिि कब होता है। 

 (अ) सबुह          (ब) दोपहर 

 (स) र्ाि         (द) रात 

उत्तर - (ब) दोपहर 

प्रश्ि 3. सयूय उदय कब होता है?  

 (अ) सबुह          (ब) दोपहर 

 (स) र्ाि         (द) रात 

उत्तर - (अ) सबुह         

प्रश्ि 4. दी गई घड़ी िें ककतिे बिे हैं? 

 

 

 

 (अ) 8               (ब) 9 

 (स) 11               (द) 12 

उत्तर - (अ) 8  
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प्रश्ि 5. यदद एक घड़ी िें घंटे की सईु 10 पर है तथा लििट की सईु 12 पर है। 
बताओ घड़ी िें ककति ेबिे है? 

 (अ) 10             (ब) 11 
 (स) 12                 (द) 1 
उत्तर - (अ) 10 

प्रश्ि 6. दी गई घडड़यो को देखो और बताओ ककस घड़ी िें 3 बिे है? 

उत्तर -            

(अ)            (ब)  
 

 

(स)                   (द)  

 

 

उत्तर - (स) 

 

प्रश्ि 7. कैलेण्डर िें घेरा गया ददिाकं और ददि क्या है? 

मई 2020 
रवववार 31 3 10 17 24 
सोिवार  4 11 18 25 
िंगलवार  5 12 19 26 
बधुवार  6 13 20 27 
गुरूवार  7 14 21 29 
र्कु्रवार 1 8 15 22 29 
र्निवार 2 9 16 23 30 
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 (अ) 13-05-2020, र्निवार (ब) 13-05-2020, बधुवार 

 (स) 05-13-2020, िंगलवार (द) 31-05-2020, रवववार 

उत्तर - (ब) 13-05-2020, बधुवार 

प्रश्ि 8. प्रश्ि क्र. 07 िें दी गई कैलेण्डर िें र्निवार के ददिों की संख्या हैं?  

 (अ) 3                   (ब) 4 

     (स) 5              (द) 6 

उत्तर - (स) 5 

प्रश्ि 9. प्रश्ि क्र. 07 िें दी गई कैलेण्डर िें दसूरे रवववार को कौि सा ददिाकं है? 

 (अ) 3-10-2020            (ब) 3-6-2020 

 (स) 3-5-2020        (द) 10-05-2020 

उत्तर - (द) 10-05-2020 

प्रश्ि 10. र्निवार के ठीक बाद कौि सा ददि आता है? 

 (अ) र्कु्रवार               (ब) रवववार 

 (स) सोिवार            (द) िंगलवार 

उत्तर - (ब) रवववार 

प्रश्ि 11. घड़ी िें घंटे की सईु को 11 से 12 तक िािे िें ककतिे लििट लगत ेहैं? 

 (अ) 5 लििट           (ब) 15 लििट               

 (स) 30 लििट         (द) 60 लििट               

उत्तर - (द)  60 लििट  

  

M316 

 

 

M316 

 

 

M316 

 

 

M317 

 

 



48 
 

अतिलघतु्तरीय प्रश्न 

प्रश्ि 1. एक लििट िें ककतिे सेकण्ड होत ेहै? 
उत्तर - 60 सेकण्ड। 

प्रश्ि 2. एक घंटा ककतिे लििट के बराबर है?              
उत्तर - 60 लििट 

प्रश्ि 3. आि रवववार है तो कल कौि सा ददि होगा? 
उत्तर - कल सोिवार होगा। 

प्रश्ि 4. ककसी घड़ी िें लििट की सईु 6 पर और घंटे की सईु 7 और 8 के बीच 
िें है, तो घंड़ी िें क्या सिय हुआ है? 

उत्तर - 7 बिकर 30 लििट। 

प्रश्ि 5. दी गई घड़ी िें 5 बिकर 40 लििट प्रदलर्यत करो। 

 

 

 

उत्तर – 
 

 

 

 

प्रश्ि 6. 31 ददसम्बर 2019 को िंगलवार का ददि था, तो 1 ििवरी 2020 को 
कौि सा ददि रहा होगा? 

उत्तर - बधुवार 

प्रश्ि 7. आि सोिवार है तो कल कौि सा ददि था? 
उत्तर - रवववार 
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प्रश्ि 8. दी गई घड़ी िें कौि सा सिय ददखाया गया है? 

 

 

 

 

उत्तर - 12 बिकर 15 लििट। 

प्रश्ि 9. फरवरी 2021 का कैलेण्डर ददया गया है । 
                          फरवरी 2021 

रवववार  7 14 21 28 

सोिवार 1 8 15 22  

िंगलवार 2 9 16 23  

बधुवार 3 10 17 24  

गुरूवार 4 11 18 25  

र्कु्रवार 5 12 19 26  

र्निवार 6 13 20 27  
 इस िाह िें ककतिे सप्ताह है? 
उत्तर - 4 सप्ताह 

प्रश्ि 10. प्रश्ि क्र 9 िें दी गई कैलेण्डर के अिसुार तीसरे गुरूवार का ददिाकं 
कौि सा है? 

उत्तर - 18-02-2021 

प्रश्ि 11 प्रश्ि क्र 9 िें दी गई कैलेण्डर के अिसुार िाह िें ककतिे िंगलवार है? 
उत्तर - िाह िें 4 िंगलवार है।          
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अध्याय - 10 

ज्याभमिीय-आकृतियां 

वस्िुतनष्ठ प्रश्न 

प्रश्ि 1. ककस ववकल्प की आकृनत, बंद आकृनत है? 

 

(अ)                                     (ब)  

 

 

(स)                                (द)    

  

उत्तर - (ब)  

 

प्रश्ि 2. दी गई ववकल्पों िें से कौि सी खुली आकृनत है? 

 

(अ)                                   (ब)  

 

(स)                                   (द)     

 

 

उत्तर – (द)     
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प्रश्ि 3. ददए गए ववकल्पों िें से कौि सी आकृनत बत्रभिु है? 

 

(अ)                                  (ब)  

 

(स)                                  (द)     

 

 

उत्तर – (अ)                                   
 

प्रश्ि 4. ददए गए ववकल्पों िें से कौि सी आकृनत वतृ्त है? 

 

(अ)                                 (ब)  

 

(स)                                  (द)     

 

उत्तर - (द)     

 

प्रश्ि 5. ददए गए ववकल्पों िें से कौि सी आकृनत चतुभुयि है? 

 

(अ)                                 (ब)  

 

(स)                                  (द)     
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उत्तर - (ब) 

 

प्रश्ि 7. प्रश्ि क्र. 6 के गचत्र िें ककतिे चतुभुयि है? 

 (अ) 1                         (ब) 2 

 (स) 3                         (द) 4 

उत्तर - (ब)  2 

प्रश्ि 8 प्रश्ि क्र. 6 के गचत्र िें ककतिे बत्रभिु हैं? 

 (अ) 5                      (ब) 6 

 (स) 7                    (द) 8 

उत्तर - (द) 8 

 

प्रश्ि 9.             िें ककतिे र्ीषय कोर् है? 

 

 (अ) 1                      (ब) 2 

 (स) 3                       (द) 4 

उत्तर - (स) 3      

प्रश्ि 10. दी गई ववकल्पों िें कौि सी आकृनत वगय है?  
  

 (अ)                           (ब)  

 

 (स)                         (द)  
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उत्तर - (स)  

 

अतिलघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. कोई भी एक खुली आकृनत बिाओ। 

उत्तर –        िैसे-कोई खुली आकृनत बिायेंl 

प्रश्ि 2. एक बंद आकृनत बिाओ। 

उत्तर –         िैसे-कोई बंद आकृनत बिायेंl 

प्रश्ि 3. एक बत्रभिु की आकृनत बिाओ। 

उत्तर -        

प्रश्ि 4. एक वतृ्त बिाओ। 

उत्तर –       परकार की सहायता से वतृ्त बिायें।  

प्रश्ि 5.  ददये गये बबन्दओु को लिलाकर एक वगय एवं एक आयत बिाओ। 

 

 

 

 

 

 

 
उत्तर – स्वय ंबिाये । 
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प्रश्ि 6. पटैिय के क्रि को आगे बढ़ाओ। 

 

 

 

उत्तर –  

 

प्रश्ि 7. आकृनतयों के पटैिय िें अगला क्रि कौि सा होगा? 

 

 

 

उत्तर –  

 

प्रश्ि 8. एक ऐसी आकृनत बिाओ, जिसिें तीि र्ीषय कोर् है  

उत्तर -         कोई भी तीि कोर् वाली आकृनत बिाए। 

प्रश्ि 9. चार भिुाओ वाली कोई भी एक आकृनत बिाए। 

उत्तर -          चार भिुाओ वाली कोई भी एक आकृनत बिायेंगें। 

प्रश्ि 10. दी गई आकृनत        िें एक ववकर्य बिाओ। 

उत्तर - 

 

   

                                    

  

 M318 

 

 

 M318 

 

 

 M310 

 

 

 M310 

 

 

 M310 

 

 



55 
 

अध्याय - 11 
मदु्रा 

वस्िुतनष्ठ प्रश्न – 

प्रश्ि 1. कुल लिलाकर ककतिे रूपये और ककति ेपसेै होंगे? 

 
 

 (अ) 2 रूपये 50 पसेै।     (ब) 3 रूपये 50 पसेै।                            

 (स) 5 रूपये 50 पसेै।     (द) 7 रूपये 50 पसेै।                            

उत्तर - (द) 7 रूपये 50 पसेै।                            

प्रश्ि 2. 2 रूपये + 1रूपये + 10 पसेै  + 10 पसेै लिलाकर कुल ककतिे रूपये 
और पसेै होंगे?                       

 (अ) 3 रूपये               (ब) 3 रूपये 20 पसेै।                            
 (स) 23 रूपये              (द) 23 रूपये 10 पसेै।                            
उत्तर - (ब) 3 रूपये 20 पसेै।                            
प्रश्ि 3. 20 रूपये के बदले 5 रूपये के ककतिे लसक्के लिलेंगें? 

 (अ) 1                    (ब) 2 

 (स) 3                    (द) 4   

उत्तर - (द)  4   

प्रश्ि 4. लर्वािी ि े20 रूपये का र्क्कर खरीदा। वह ककस तरीके से दकूािदार 
को सही भगुताि कर सकती है? 

 (अ) 10 रूपये के दो िोट    (ब) 5 रूपये के तीि िोट 

 (स) 2 रूपये के 9 िोट     (द) 5 रूपये के दो िोट व 2 रूपये के 3 िोट 

उत्तर - (अ)  10  रूपये के दो िोट 
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प्रश्ि 5. िंदिी िे 20 रूपये की कापी और 10 रूपये का एक पेि खरीदा उसि े
दकूािदार को 20 रूपये के 2 िोट ददए। बताओ दकूािदार उसे ककति े
रूपये वापस करेगा? 

 (अ) 2 रूपये                 (ब) 5 रूपये 

 (स) 10 रूपये                   (द) 20 रूपये   

उत्तर - (स) 10 रूपये   

प्रश्ि 6. रर्बीर के िािा ि ेउसे 130 रूपये और उसकी बहि को 120 रूपये 
ददए। बताओ उसके िािा िे कुल ककतिे  रूपये ददए।                                 

 (अ) 120 रूपये                  (ब) 130 रूपये 

 (स) 250 रूपये                  (द) 260 रूपये   

उत्तर - (स)    250  रूपये 

प्रश्ि 7. सरेुर् अपिे लित्र को 12 रूपये देिा चाहता है उसके पास 5 रूपये और 
2 रूपये के िोट है, वह ककस तरीके से अपिे लित्र को रुपये दे पायेगा? 

(अ) 5 रूपये के 3 िोट          

(ब) 5 रूपये के 2 िोट और 2 रूपये के 1 िोट 

(स) 5 रूपये के 2 िोट और 2 रूपये के 2िोट   

(द) 2 रूपये के 5 िोट     

उत्तर -(ब) 5 रूपये के 2 िोट और 2 रूपये का 1 िोट 

प्रश्ि 8. 100 रूपये के बदले 10 रूपये के ककतिे िोट लिलेंगें? 

 (अ) 5 िोट                  (ब) 10 िोट 

 (स) 15 िोट                    (द) 20 िोट     

उत्तर - (ब) 10 िोट 
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प्रश्ि 9. ददिेर् के पास 50 रूपये के 1 िोट और 10 रूपये के 2 िोट है। बताओ 
उसके पास कुल ककतिे रूपये है? 

 (अ) 60 रूपये               (ब) 70 रूपये 

 (स) 50 रूपये                   (द) 510 रूपये 

उत्तर - (ब) 70 रूपये 

प्रश्ि 10. गिेन्र के पास 10 रूपये के 3 िोट और 5 रूपये के 1 िोट है। उसिें 
ककतिे रूपये और लिलािे पर 50 रूपये हो िाएगें?  

 (अ) 5 रूपये           (ब) 10 रूपये 

 (स) 15 रूपये                   (द) 20 रूपये      

उत्तर - (स) 15 रूपये 

अति लघ ुउत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. 15 रूपये + 10 रूपये + 25 पसेै + 10 पसेै को लिलाि ेपर ककति ेरूपये 
और ककति ेपसेै होंगे?                  

 (अ) 25 रूपये 35 पसेै होंगे। 

प्रश्ि 2. यदद 1 पेि 5 रूपये िें लिलता है, तो ऐसे ही 5 पिे के ललए ककति े
रूपये चादहए। 

हल – 55 = 25 

उत्तर - 25 रूपये चादहए। 

प्रश्ि 3. कववता िे 50 रूपये  का बबजस्कट खरीदा। यदद उिके पास लसफय  10 रु. 
के ही िोट है, तो वह दकूािदार को 10 रु. के ककतिे िोट स,े बबजस्कट 
का पसैा चकुायेगा? 

हल – 10+10+10+10+10 = 50 रूपये 

 उत्तर - वह 10 रु. के 5 िोट दकूािदार को देगी। 
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प्रश्ि 4. रिेर् ि े75 रूपये का सािाि खरीदा और दकूािदार को 100 रूपये का 
1 िोट ददया। बताओ दकूािदार िे ककतिे रूपये वापस ककया? 

हल –       100 
        -75 
         25 
उत्तर - दकूािदार रिरे् को 25 रूपये वापस करेगा। 

प्रश्ि 5. रििी ि े25 रूपये के खखलौि ेखरीदा। उिके पास लसफय  10 रूपये एवं 5 
रूपये के ही िोट हैं। वह दकूािदार को ककति ेतरीके से भगुताि कर 
सकेगी? 

हल –  10 रूपये के 2 िोट और 5 रूपये के 1 िोट 

या 

    10 रूपये के 1 िोट और 5 रूपये के 3 िोट 

या 

     5 रूपये के 5 िोट 

प्रश्ि 6. 100 रूपये के 1 िोट के बदले 20 रूपये के ककति ेिोट लिलेंगे? 

उत्तर - 20 रूपये के 5 िोट लिलेंगें। 

प्रश्ि 7. सरेुर् को एक बटै खरीदिे के ललए 150 रूपयों की िरूरत है। उसके पास 
अभी 110 रूपये है। बटै खरीदिे के उसे और ककति ेरूपये चादहए?  

हल –  
        150 
      -110 
          40 
उत्तर - सरेुर् को 40 रूपये और चादहए। 
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प्रश्ि 8.  रािा िे िेले िें 30 रूपये का खखलौिा और 80 रूपये का बेल्ट खरीदा। 
उसके पापा िे उसे 160 रूपये ददए थे।अब उिके पास ककतिे रूपये बच?े 

हल –  
      30                    160                     
     +80                    110 
     110 रूपये               050 रूपये 
उत्तर - रािा के पास 50 रूपये बच।े 
प्रश्ि 9.  सिुि िे अपिे ललए 150 रूपये का कम्पास खरीदा और अपिे भाई को 

60 रूपये ददये। उसिे कुल ककतिे  रूपये खचय ककए? 
हल -          150 
            + 60 
             210 रूपये 
उत्तर - सिुि िे 210 रूपये खचय ककए। 
प्रश्ि 10. एक कुसी की कीित 375 रूपये तथा एक टेबल की कीित 970 रूपये 

है। बताओ टेबल की कीित कुसी की कीित से ककतिे रूपये अगधक है? 
उत्तर -       970 
           - 375 
            595 रूपये 
उत्तर - टेबल की कीित 595 रूपये अगधक है।  
                                    

  

M303

3 

M303

3 

M303

3 



60 
 

अध्याय - 12 

बिल िनाना 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि 

प्रश्ि 1. दी गई िलू्य सचूी को देखकर बताओ 1 िग कापी का िलू्य ककतिा है?  
छोटा भीम िकु डिपो ढोलकपरु 

मलू्य सचूी 
क्र. वस्तु का िाि िलू्य 

1 कम्पास 50 रूपये प्रनत िग 

2 पेि 10 रूपये प्रनत िग 

3 कॉपी 20 रूपये प्रनत िग 

4 पेंलसल 5 रूपये प्रनत िग 
5 रबर 2 रूपये प्रनत िग 
6 कटर 3 रूपये प्रनत िग 

 (अ) 5 रूपये                       (ब) 10 रूपये 

 (स) 20 रूपये                   (द) 50 रूपये    

उत्तर - (स) 20 रूपये 

प्रश्ि 2. प्रश्ि क्र. 1 िें दी गई िलू्य सचूी को देखकर बताओ, राि ू3 पेि खरीदता 
है तो वह दकूािदार को ककतिे रूपये देगा? 

 (अ) 10 रूपये                      (ब) 20 रूपये 

 (स) 30 रूपये                    (द) 50 रूपये 

उत्तर - (स) 30 रूपये 
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प्रश्ि 3. प्रश्ि क्र. 1 िें दी गई िलू्य सचूी को देखकर बताओ, रििी उस दकुाि 
से 2 रबर और 2 कटर खरीदती है। उसि ेदकूािदार को ककतिे रूपये 
ददया? 

 (अ) 2 रूपये                            (ब) 3 रूपये 
 (स) 5 रूपये                            (द) 10 रूपये    
उत्तर - (द) 10 रूपये    
प्रश्ि 4. प्रश्ि क्र. 1 िें दी गई िलू्य सचूी को देखकर बताओ, कक ककस वस्तु का 

िलू्य सबसे अगधक है? 
 (अ) कम्पास                           (ब) पेि 
 (स) कापी                             (द) पेंलसल  
उत्तर - (अ) कम्पास                                
प्रश्ि 5. 

बिल 
                                           िो. ि. 9691411842 
हेिंत ककरािा रािपरु 
क्र-07           ददिाकं 27.05.2020 
िाि - सरूि 

क्र सािाि वववरर् िात्रा दर (रू.िें) रालर् (रू.िें ) 

1 र्क्कर 1 कक.ग्रा. 45 /- 45 /- 

2 आल ू 2 कक.ग्रा. 25 /- 50 /- 

3 प्याि 2 कक.ग्रा. 10 /- 20 /- 
4 उड़द दाल 1 कक.ग्रा. 100 /- 100 /- 
  योग 215/- 

अक्षरी रुपये – दो सौ पंरह रुपये िात्र 

हस्ताक्षर 
हेिंत ककरािा रािपरु 
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उपरोक्त बबल को देखकर बताओ सािाि ककसिे खरीदा है? 

 (अ) सरूि                             (ब) हेिंत 

 (स) रािपरु                          (द) सधुीर   

उत्तर - (अ)  सरूि 

प्रश्ि 6. प्रश्ि क्र. 05 िें ददए गये बबल को देखकर बताओ सरूि िे दकूािदार को 
ककतिे रूपये ददया? 

 (अ) 100                               (ब) 150 

 (स) 175                               (द) 215  

उत्तर - (द)   215 

प्रश्ि 7. प्रश्ि क्र 05 िें ददए गये बबल को देखकर बताओ कौि सा सािाि सबसे 
ज्यादा िंहगी है? 

 (अ) र्क्कर                         (ब) आल ू 

 (स) उड़द दाल                     (द) प्याि  

उत्तर - (स)  उड़द दाल             

प्रश्ि 8. प्रश्ि क्र. 05 िें ददए गये बबल को देखकर बताओ सरूि िे 2 ककलोग्राि 
आल ूके ललए दकूािदार को ककति ेरूपये ददये? 

 (अ) 10                                  (ब) 25  

 (स) 45                                  (द) 50    

उत्तर - (द) 50 
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अतिलघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. खखलावि होटल लसहावा 
मलू्य-सचूी 

क्र वस्तु का िाि िलू्य 
1 सिोसा 20 रूपये प्रनत प्लेट 
2 बड़ा 10 रूपये प्रनत प्लेट 
3 भजिया 15 रूपये प्रनत प्लेट 
4 गुलाब िाििु 160 रूपये प्रनत ककलोग्राि 
5 िलेबी 120 रूपये प्रनत ककलोग्राि 
6 पेड़ा 320 रूपये प्रनत ककलोग्राि 

  उपरोक्त िलू्य सचूी को देखकर बताओ 1 ककलोग्राि गुलाब िाििु की 
कीित ककतिे रूपये है? 

उत्तर -  160 रूपये  

प्रश्ि 2.  प्रश्ि क्र. 1 िें दी गई िलू्य सचूी को देखकर बताओ। 1 प्लेट सिोसा 
1 प्लेट भजिया लेि ेके ललए ककति ेरूपये चादहए? 

उत्तर -      20 
         + 15 
     35 

उत्तर - 35 रूपये चादहए। 

प्रश्ि 3. रिेर् िे प्रश्ि क्र.1 िें ददए गये होटल से 1 कक.ग्रा. पेड़ा खरीदा। वह 
होटल वाले को ककति ेरूपये देगा? 

उत्तर -  वह 320 रूपये देगा। 

प्रश्ि 4.  भीि और राि ूिे एक-एक प्लेट सिोसे खाए। दोिों को लिलाकर ककति े
रूपये देिे होंगे? 

उत्तर -  40 रूपये देिे होंगे। 
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प्रश्ि 5.  प्रश्ि क्र. 01 िें दी गई िलू्य सचूी को देखकर बताओ योगेर् के पापा 
चार प्लेट बड़ा और एक ककलोग्राि गुलाब िाििु खरीदत ेहैं, तो उन्हें 
ककतिे रूपये देिे होंगे? 

उत्तर -      160 
         + 040 
     200 

उत्तर - उन्हें 200 रूपये रूपये देि ेहोंगे।  

लघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. कुिार स्पोट्यस की िलू्य सचूी दी गई है ।        

कुमार स्पोर््टस नगरी 
मलू्य सचूी 

क्र सिाि वववरर् िात्रा दर (रू.िें ) रालर् (रू.िें ) 

1 बटै 1 250 /- 250 /- 

2 टेनिस बाल 1 70 /- 70 /- 

3 बडैलिटंल रैकेट 2 300 /- 600 /- 

4 र्टल कॉक 2 90 /- 180 /- 

   योग- 1100/- 

 उपरोक्त िलू्य सचूी को देखकर बताओ बटै और टेनिस बाल की कीित 
ककतिी है? 

उत्तर -  बटै की कीित = 250 रूपये 

        टेनिस बाल की कीित = 70 रूपये 
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प्रश्ि 2. प्रश्ि क्र.1 िें दी गई दकुाि से ही रर्वीर िे 1 बटै और 2 बैंडलिटंि  

 रैकेट खरीदा। उसके ललए बबल बिाओ। 

उत्तर -                  

                              बिल              िो ि. 9827100041 
कुमार स्पोर््टस नगरी 

क्र.10                                     ददिांक 28-05-2020 

ग्राहक का िाि - रर्वीर 

क्र सािाि वववरर् िात्रा दर (रू.िें ) रालर् (रू.िें ) 

1 बैंट 1 250 / 250 / 

2 बडैलिटंि रैकेट 2 300 / 600 / 

   योग 850 / 

 अक्षरी रुपये – आठ सौ पचास रुपये िात्र 

हस्िाक्षर 
कुमार स्पोर््टस नगरी 
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अध्याय - 13 
आँकड़ों का तनरूपण 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि - 

प्रश्ि 1. ववर्ाखा के घर के बतयिों की संख्या को गचत्रालेख से दर्ायया गया है। 

ििन् आकृति 

गगलास   

थाली   

कटोरी   

चम्िच   

बाल्टी  
 

ववर्ाखा के घर िें बतयिों की कुल संख्या ककतिी है? 

 (अ) 22                          (ब) 17 
 (स) 27                           (द) 31  
उत्तर - (द) 31 
प्रश्ि 2. प्रश्ि क्र. 1 को देखकर बताओ ववर्ाखा के घर ककति ेिग बाल्टी है? 

 (अ) 4                             (ब) 6 
 (स) 8                              (द) 10  
उत्तर - (अ) 4                                
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प्रश्ि 3. प्रश्ि क्र.1 की सारर्ी को देखकर बताओ ववर्ाखा के घर सबसे ज्यादा 
कौि सा बतयि है? 

 (अ) गगलास                       (ब) थाली 
 (स) चम्िच              (द) कटोरी  
उत्तर - (स) चम्िच   
प्रश्ि 4. प्रश्ि क्र. 1 की सारर्ी िें देखकर बताओ ववर्ाखा के घर कौि से बतयि 

की संख्या 8 है? 
 (अ) गगलास                   (ब) कटोरी  
 (स) थाली                          (द) चम्िच                                  
उत्तर - (ब) कटोरी 
प्रश्ि 5. प्रश्ि क्र. 1 की सारर्ी िें देखकर बताओ ववर्ाखा के घर कौि-कौि से 

बतयि बराबर िात्रा िें है? 
 (अ) गगलास- थाली             (ब) गगलास-कटोरी ी़ 
 (स) थाली - बाल्टी                (द) कटोरी-चम्िच                                  
उत्तर - (स) थाली - बाल्टी   

प्रश्ि 6.  गिेन्र ि ेपरुािे चाटय पेपर से हवाई िहाि, हेललकॉप्टर, पािी िहाि 
और रॉकेट के गचत्र काटकर निम्िािसुार गचत्रालेख बिाया। 

नम चचत्र 

हवाई िहाि  

हेलीकाप्टर  

पािी िहाि  

राकेट 
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गिेन्र ि ेगचत्रालेख िें ककति ेतरह के चीिों को र्ालिल ककया है? 
 (अ) 4                               (ब) 5 
 (स) 10                              (द) 16  
उत्तर - (अ) 4   

प्रश्ि 7.  प्रश्ि क्र. 6 के गचत्रालेख के अिसुार गिेन्र िे कौि सी वस्त ुका गचत्र 
सबसे ज्यादा लगाया है?                               

 (अ) रॉकेट                        (ब) पािी िहाि 
 (स) हेलीकाप्टर                        (द) हवाई िहाि    
उत्तर - (अ) रॉकेट 

प्रश्ि 8. प्रश्ि क्र 6 के गचत्रालेख के अिसुार गिेन्र िे कुल ककतिी संख्या िें 
गचत्र लगाये है? 

 (अ) 9                                 (ब) 13 
 (स) 10                                (द) 15  
उत्तर - (द) 15 

प्रश्ि 9. प्रश्ि क्र. 6 के गचत्रालेख के अिसुार गिेन्र िे ककि वस्तओंु के गचत्र 
सिाि संख्या िें लगाया है? 

 (अ) हेलीकाप्टर - पािी िहाि            (ब) राकेट - हेलीकाप्टर                        
 (स) राकेट - हवाई िहाि                    (द) हेलीकाप्टर - हवाई िहाि                                   
उत्तर - (अ) हेलीकाप्टर - पािी िहाि                               

प्रश्ि 10. प्रश्ि क्र 6 के गचत्रालेख के अिसुार गिेन्र िे पािी िहाि और 
हेलीकाप्टर  एवं हवाई िहाि िें ककसका गचत्र सबसे अगधक बिाया है?  

 (अ) पािी िहाि                      (ब) हवाई िहाि                            
 (स) हेलीकाप्टर                    (द) सभी को                                   
उत्तर - (ब) हवाई िहाि                            
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अति लघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्ि 1. ददये गए गचत्रालेख िें लक्ष्िी के घर िें िो फल है उिको ददखाया गया हैं। 

अिरूद  

आि   

केला   

सेब   

सीताफल  

 लक्ष्िी के घर कौि सा फल सबसे ज्यादा है? 
उत्तर - लक्ष्िी के घर सीताफल सबसे ज्यादा है 

प्रश्ि 2. प्रश्ि क्र.1 के गचत्रालेख को देखकर बताओ सिुि के घर िें ककतिे अिरूद 
हैं? 

उत्तर - लक्ष्िी के घर 4 अिरूद है। 

प्रश्ि 3. प्रश्ि क्र.1 के गचत्रालेख को देखकर बताओ सिुि के घर िें ककतिे फल है? 

उत्तर - लक्ष्िी के घर िें 25 फल हैं। 

प्रश्ि 4. प्रश्ि क्र.1 के गचत्रालेख को देखकर बताओ लक्ष्िी के घर िें कौि-कौि 
से फलो की संख्या सिाि है? 

उत्तर – अिरुद और सेब  

प्रश्ि 5. प्रश्ि क्र.1 के गचत्रालेख को देखकर बताओ कौि-कौि से 2 फलों को 
लिलािे पर उिकी संख्या 10 हो िायेगी? 

उत्तर – आि और केला को लिलािे पर उिकी संख्या 10 हो िायेगी।              
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अध्याय –14 

क्षेत्रफल 

वस्िुतनष्ठ प्रश्न - 

प्रश्ि 1. 

 

 

 

इस किरे िें टाइल्स लगाये िा रहे हैं। किरे को परूी तरह ढँकिे के ललए और 
ककतिे उसी आकार के टाइल्स की िरूरत है? 

 (अ) 1                             (ब) 2 
 (स) 3                             (द) 4  
उत्तर - (ब) 2 

प्रश्ि 2. प्रश्ि क्र.1 िें ददए गए गचत्र के अिसुार किरे की सतह ककति ेटाइल्स 
से परूा ढँक िाएगा? 

 (अ) 4                             (ब) 5 
 (स) 6                             (द) 7  
उत्तर - (स)  6 

प्रश्ि 3.  एक टेबल की सतह को बारी-बारी से ककताब, िागचस, डस्टर तथा चाक 
के डडब्बों की बड़ी सतह से परूा ढँका गया। इि चारो िें से ककस वस्त ु
का उपयोग सबसे ज्यादा संख्या िें होगा? यदद ककताब की सतह, चाक 
के डडब्ब ेकी सतह और डस्टर की सतह क्रिर्ः घटत ेक्रि िें हैI 

 (अ) ककताब                        (ब) िागचस 
 (स) डस्टर                         (द) चॉक के डडब्बा 
उत्तर - (ब) िागचस 
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प्रश्ि 4. एक घर के आँगि का आधा भाग, सिाि आकार के दो दरी से ढँक िाता 
हैI तो परेू आँगि को ढँकिे के ललए, उसी आकार के ककति ेदररयों की 
आवश्यकता होगी? 

 (अ) 1                             (ब) 2 
 (स) 3                              (द) 4  
उत्तर - (द) 4 

प्रश्ि 5. गखर्त पसु्तक को बारी-बारी िागचस, डस्टर तथा चॉक के डडब्बों से परूा 
ढँका गया। ककस वस्तु का उपयोग सबसे कि संख्या िें ककया गया 
होगा? 

 (अ) चॉक के डडब्बा                   (ब) डस्टर 
 (स) िागचस                          (द) सभी का बराबर 
उत्तर - (अ) चॉक के डडब्बा      

प्रश्ि 6.  

 

 

  सीिा के घर आंगि िें पत्थर लगाए िा रहे है। गचत्र को देखकर बताओ 
आंगि को परूी तरह पत्थर से ढँकि ेके ललए उसी आकार के और ककतिे 
पत्थर की िरूरत होगी?            

 (अ) 1                             (ब) 2 
 (स) 3                             (द) 4  
उत्तर - (स) 3                                

प्रश्ि 7. एक पसु्तक की सतह 12 डस्टरों से परूी तरह ढक िाती है। पसु्तक की 
सतह का के्षत्रफल ककतिे डस्टर की सतह के बराबर है? 

 (अ) 1                              (ब) 12 
 (स) 13                          (द) 24  
उत्तर - (ब) 12 
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प्रश्ि 8. एक वगायकार कागि को चार बराबर भाग ककये गये है। एक भाग िें चार 
रंगीि कागि के टुकड़ ेलगाये िा सकते हैं। बाकी तीि भागों के ललए 
ऐसे ही ककतिे रंगीि कागि के टुकड़ों की और आवश्यकता होगी? 

 

 

 

 

 (अ) 4                           (ब) 8 

 (स) 12                             (द) 16  

उत्तर -(स)  12                                

प्रश्ि 9. र्ाललिी के कम्पास की सतह िागचस की 10 डडब्बों की सतह से परूी 
तरह से ढक िाती है। कम्पास की सतह िागचस के ककतिे डडब्बों की 
सतह के बराबर है?  

 (अ) 5                          (ब) 8 

 (स) 10                          (द) 20 

उत्तर - (स) 10                                
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